
prof. Mgr. Katarína Fichnová, PhD. 
Filozofická fakulta, Univerzita Konštantína Filozofa v Nitre 

 

 
Posudok 

 
na pedagogickú, publikačnú, vedecko-výskumnú a inú vedeckú a odbornú činnosť 

 
Doc. PhDr. Juraja Rusnáka, CSc. 

 
 

Na základe poverenia dekanky Filozofickej fakulty Prešovskej univerzity v Prešove prof. PhDr. Beáty 
Balogovej, PhD., som bola menovaná za oponentku vymenúvacieho konania doc. PhDr. Juraja Rusnáka, 
CSc. za profesora  

v odbore habilitačného konania a inauguračného konania  
všeobecná jazykoveda. 

 
Tejto úlohy som sa zhostila s nadšením aj s ohľadom na fakt, že doc. PhDr. Juraj Rusnák CSc. patrí 
medzi významné a známe tvorivé osobnosti a jeho diela majú výrazný dopad na formovanie odboru. 
Ako podklady mi boli poskytnuté nasledovné materiály: kompletný inauguračný spis uchádzača, 
zostavený v zmysle Zákona č. 131/2002 Zb., Vyhlášky MŠ SR č. 246/2019 Z. z. o postupe získania 
vedecko-pedagogických titulov alebo umelecko-pedagogických titulov docent a profesor, ako aj Zásad 
habilitačného konania o udelenie titulu docent a vymenúvacieho konania za profesora na Prešovskej 
univerzite v Prešove. Spis obsahuje nasledujúce dokumenty: profesijný životopis uchádzača, prehľad 
doterajšej pedagogickej činnosti a prehľad dosiahnutých výsledkov v tejto činnosti, prehľad riešených 
výskumných prác uchádzača, potvrdenie z Univerzitnej knižnice PU v Prešove, súpis publikačnej 
činnosti uchádzača, ohlasy na publikačnú činnosť uchádzača, zoznam ďalších pôvodných vedeckých, 
odborných a umeleckých prác a výkonov a prehľad riešených výskumných úloh, zoznam ďalších 
preukázateľných ohlasov na vedeckú činnosť, vedecko-pedagogickú charakteristiku uchádzača, 
charakteristiku najdôležitejších výsledkov, súbor najvýznamnejších prác a odborných prác s uvedením 
ich ohlasov, doklad o vlastnej vedeckej škole. Po detailnom preštudovaní všetkých spomínaných 
podkladov som dospela k presvedčeniu, že všetky dokladované podklady uchádzača sú náležite 
a korektne vypracované a sú hodnoverné. Na ich základe môžem konštatovať nižšie uvádzané 
hodnotenia. 
 
Profesijné skúsenosti a odborné kompetencie doc. PhDr. Juraj Rusnák, CSc. zúročil a tvorivo uplatnil 
počas dlhoročného pedagogického pôsobenia v prepojených študijných odboroch všeobecná 
jazykoveda, slovenský jazyka a literatúra, jazykovo-komunikačné štúdiá, fonetika, francúzska filológia, 
mediálne štúdiá, bakalárskeho i magisterského štúdia, i doktorandského štúdia ako i habilitačných 
konaní (a to na UPJŠ v Košiciach, FF UKF v Nitre, FF UMB v Banskej Bystrici, FMK v Trnave, FF 
KU v Ružomberku, FF PU v Prešove). V rámci uvedených študijných oborov je garantom viacerých 
predmetov (uvediem výber) a to úvod do štúdia jazykov, sociolingvistika a psycholingvistika, masová 
a populárna kultúra v médiách, interdisciplinárne súvislosti všeobecnej jazykovedy, médiá 
a spoločnosť, dejiny elektronických médií, reklamný text v mediálnom prostredí, súčasné mediálne 
teórie, médiá a kultúra.  
Doteraz úspešne vyškolil 200 bakalárskych a magisterských prác (kritérium pre inauguračné konanie 
vyžaduje 20, doc. PhDr. Juraj Rusnák, CSc. teda prekračuje uvedené kritérium až 10 násobne). Doc. 
PhDr. Juraj Rusnák, CSc. rovnako aktívne pôsobí ako školiteľ dizertačných prác, kde vytvoril vlastnú 
vedeckú školu, o čom svedčí (okrem iného) 13 pod jeho vedením úspešne ukončených doktorandov/tiek 
a súčasne vedený ďalší doktorand (kritériá vyžadujú dvoch úspešne ukončených doktorandov). Jeho 
vedecká škola žne úspechy nie len v domácom prostredí, ale i v zahraničí – podľa dokladov jeho 
doktorandi úspešne publikujú napr. v Londýne, či iných zahraničných mestách. Podieľali sa na spoločne 
realizovaných vedecko-výskumných projektoch ale i vedeckých konferenciách a ďalších vedeckých 
aktivitách. Spis obsahuje aj mená významných študentov, ktorí v súčasnosti pracujú v popredných 



a významných inštitúciách (spomeniem len niektoré: PU, UPJŠ v Košiciach, TU v Košiciach, KU v 
Ružomberku, RTVS Bratislava, TV Markíza, TV JOJ, HN, TV Lux, rôzne komunikačné agentúry, 
divadlá, redakcie, hovorcovia ministerstiev a iné). Inaugurant je výrazne aktívny aj v oblasti publicistiky 
– autorsky realizoval okolo 950 rozhlasových relácií a pripravil viac ako 50 rozhlasových scenárov, 
a viac ako 40 publicistických článkov zameraných na jazyk a médiá, rituály v komunikácii a ďalšie 
okruhy tém. Doc. PhDr. Juraj Rusnák, CSc. zároveň pôsobí a pôsobil v komisiách a odborových radách 
doktorandských štúdií (FF UKF v Nitre, FF KU v Ružomberku, v dvoch rôznych komisiách na FF PU 
v Prešove). 
 
Doc. PhDr. Juraj Rusnák, CSc. je popredným slovenským jazykovedcom a teoretikom médií, je 
odborníkom v oblasti semiotiky, komunikačných a mediálnych štúdií, ťažiskom jeho bádateľskej 
činnosti sú najmä elektronické médiá, pričom v ich skúmaní uplatňuje jemu vlastnú schopnosť citlivo 
a presne postrehnúť štruktúry a formujúce sa trendy ako i tvorivo a jazykovo presne ich špecifikovať aj 
zavedením novej precizovanej terminológie. 
 
Prioritnými témami sú semiotika médií, teória a dejiny médií, populárna kultúra, tvorba a recepcia 
mediálnych textov v širšom sociokultúrnom kontexte a postavenie médií v súčasnej popkultúre. 
Svoj výskum uskutočňuje v značnom rozsahu v rámci národných ale i medzinárodných vedecko-
výskumných projektov, ktoré v mnohých prípadoch i koordinoval. Ide napríklad o úspešný projekt 
VEGA 1/0671/08 Semiotické a sociokultúrne dimenzie fungovania mediálneho textu, či medzinárodný 
projekt HESP 2003/15 Interpretácia textov elektronických masových médií. 
Dokladom výskumnej činnosti je aj množstvo kvalitných publikačných výstupov v národnom 
i medzinárodnom rozmere. Publikačná činnosť inauguranta zahŕňa viac ako 130 publikačných výstupov, 
pričom vedeckých prác dokladuje 90, čo je dvojnásobok počtu, ktorý vyžadujú kritériá. Ich kvalita je 
reflektovaná v ohlasoch na tieto výstupy, ktorých inaugurantov súpis uvádza 220, z toho 52 
zahraničných (čo opäť prekračuje požadované kritérium, ktoré je 30), pričom 10 je evidovaných 
v databáze ISI WoS ev. Scopus. Z mnohých publikačných výstupov by som rada vyzdvihla najmä 
monografiu Nové trendy v programovaní elektronických médií (2019; 11,76 AH), ktorá nie len 
analyzuje hlavné tendencie, ale popisuje a presne identifikuje aj príčiny a symptómy súčasného stavu 
mediálnej komunikácie a predstavuje nový - autorský, koncepčne ucelený a hĺbavý pohľad na teóriu 
programovania s dôrazom na paradigmaticko-syntagmatické a sociokultúrne indície tvorby programu 
v elektronických médiách. Autor v nej pracuje so všeobecno-komunikačnými a semiotickými 
konceptami fungovania osobitných útvarov v elektronickej mediálnej produkcii tzv. textúr. 
Schopnosť viesť vedecké tímy sa prejavila aj vo viacautorských publikáciách, za všetky spomeniem 
publikáciu kde viedol autorský kolektív a významnou a podstatnou mierou sa na nej podieľal 
autorsky: Texty elektronických médií (Stručný výkladový slovník) (2010; 10,75 AH), za ktorú zaslúžene 
získal i ocenenie. Inaugurant publikoval výstupy svojich bádaní nie len v na Slovensku ale i v zahraničí 
(napr. v Cambridge, v Londýne, ale i v krajinách ako sú Maďarsko, Španielsko, Česká republika, 
Rusko, Poľsko). Uznaním jeho odborných i vedeckých kvalít sú i dokladované pozvané prednášky na 
významné medzinárodné konferencie, či prednáškové pobyty v zahraničí, ale i pôsobenie ako 
mnohonásobného expertného posudzovateľa projektov Ministerstva školstva SR VEGA a KEGA 
(takmer 20 posudkov). 
 
O kvalite výstupov vedecko-výskumnej činnosti doc. PhDr. Juraja Rusnáka, PhD. svedčia nie len už 
uvádzané početné zahraničné citácie jeho prác, ale dôkazom uznania vedeckej činnosti inauguranta sú 
aj členstvá v redakčných radách vedeckých časopisov v domácom (napr. Jazyk a kultúra, Otázky 
žurnalistiky, Art Communication & Culture, či AVMK) ale i zahraničnom prostredí (spomeniem napr. 
vydavateľstvo Cambridge Scholars Publishing a časopis Journalism and Mass Communiaction vo 
Veľkej Británii, alebo časopis Studia Linguistica vydávané Inštitútom Poľskej filológie Pedagogickej 
univerzity v Krakove), či jeho pôsobenie ako recenzenta v posudzovaní početných monografií 
a zborníkov. Významným je i členstvo v skúšobných komisiách a odborových radách a vedeckých 
radách. Doc. PhDr. Juraj Rusnák, CSc. je zároveň i členom Pracovnej skupiny Akreditačnej komisie MŠ 
SR pre prípravu opisu študijného odboru mediálne a komunikačné štúdiá ako i posudzovateľ Slovenskej 
akreditačnej agentúry pre vysoké školstvo v odbore mediálne a komunikačné štúdiá. Na Slovensku je 
považovaný za jedného z prvých odborníkov na mediálne a komunikačné štúdiá, ktoré sa kreovali do 



súčasnej podoby aj vďaka odboru jazykoveda a sú s ňou symbioticky previazané, a za jedného zo 
zakladateľov tzv. Prešovskej vedeckej školy. V povedomí vedeckej verejnosti sú aj významné 
konferencie a vedecké podujatia, za všetky spomeniem konferenciu s medzinárodnou účasťou s názvom 
Médiá a text, ktorá už dlhoročne patrí medzi výrazné podujatia s kreditom kvality a zárukou podnetného 
odborného a vedeckého dialógu. 
 
Záver: 
 
Podľa predložených materiálov pre vymenúvacie konanie za profesora a na základe ich hodnotenia 
podľa Kritérií na vyhodnotenie splnenia podmienok schválených Vedeckou radou Prešovskej univerzity 
v Prešove 1. júla 2014 ako aj súvisiacich predpisov konštatujem, že vedecké dielo doc. PhDr. Juraja 
Rusnáka, CSc. má významný národný i medzinárodný rozmer, a svojím obsahom a kvalitou nie 
len spĺňa ale aj výrazne prekračuje požadované kritériá na získanie vedecko-pedagogického titulu 
profesor. Jeho doterajšie výsledky poskytujú záruku kvality a prínosu pre rozvoj odboru a pre 
podporu profesijného rastu vedeckých a vedecko-pedagogických pracovníkov. Výsledky vedecko-
výskumnej činnosti boli publikované a citované v renomovaných a medzinárodne uznávaných 
publikačných prácach. Sú excelentné a v nemalej miere prispievajú k rozvoju odboru. Pedagogická 
činnosť je výrazne prepojená s vedecko-výskumnou činnosťou a sprostredkováva študentom 
najnovšie výsledky bádania v danej oblasti. 
 

Jednoznačne odporúčam schváliť návrh na vymenovanie doc. PhDr. Juraja Rusnáka, CSc. za  
 

profesora 
v  odbore habilitačného konania a inauguračného konania všeobecná jazykoveda 

 
a po úspešnom absolvovaní inauguračného konania odporúčam udeliť menovanému vedecko-
pedagogický titul vysokoškolského profesora. 
 
Námet k  diskusii: 
Aké ďalšie bádateľské perspektívy vidíte v oblasti elektronických mediálnych textov ? 
 
 
V Nitre, dňa 19. 7. 2020 
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